



这波「承认潮」让美国更加孤立

新华社记者 黄泽民 柳伟建

挪威、西班牙、爱尔兰22日分别宣布承认巴勒斯坦国。前不久,巴巴多斯、牙买加、特立尼达和多巴哥、巴哈马等国也纷纷宣布承认巴勒斯坦国。由于美国从中作梗,巴勒斯坦建国进程长期受阻,近期这波“承认潮”,再次反映出更多国家站在了公平正义一边,体现了国际社会人心所向。

独立建国是巴勒斯坦人民的夙愿。1988年,巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国,先后得到130多个国家承认,但其中不包括西方大多数国家。因此,这次三个欧洲国家背离美国释放出一个强烈信号:在以巴问题上,美国正变得愈发孤立。

正式加入联合国是巴勒斯坦独立建国的关键一步。早在2011年9月,巴勒斯坦就提出了申请,当时由于美国反对,安理会行动被搁置。今年4月,巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请再次被美国在安理会无情否决。联合国秘书长古特雷斯近期呼吁国际社会帮助巴勒斯坦实现建立一个主权独立国家的夙愿。

巴勒斯坦人民迟迟无法实现独立建国的合法民族权利,长期遭受的历史不公迟迟得不到纠正,“两国方案”迟迟无法落实,成了巴以冲突循环往复的症结。多年来以色列作为占领方不断侵蚀“两国方案”的基础,当前已持续7个多月的冲突更可能彻底葬送“两国方案”的前景。去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,双方伤亡惨重,其中以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.57万巴勒斯坦人死亡、近8万人受伤。

支持和推进巴勒斯坦独立建国进程,为落实“两国方案”、实现中东持久和平提供有力保障,是国际社会的强烈呼声,也是各方的共同责任。巴勒斯坦问题是中东问题的核心,攸关中东和平稳定,攸关国际公平正义。爱尔兰总理哈里斯22日在社交媒体发文说,承认巴勒斯坦国是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,将有助于中东和平与和解。西班牙首相桑切斯在当天的讲话中提到,西班牙作出这一决定只为“和平与正义”。近日,第十次联合国大会紧急特别会议以压倒性多数通过决议,重申巴勒斯坦人民拥有包括独立建国在内的自决权,确认巴勒斯坦符合联合国正式会员国的资格,建议安理会重新积极审议巴勒斯坦加入联合国的申请,这反映了国际社会的人心所向。

更具现实意义的是,这波“承认潮”被视为有利于挽救“两国方案”,将推动更多有意向的国家“向前迈一步”。欧洲对外关系委员会高级政策研究员休·洛瓦特表示,承认巴勒斯坦国是朝着通往巴勒斯坦人民拥有自决权的可行政治路径上迈出的具体一步。《纽约时报》刊文指出,欧洲三国承认巴勒斯坦国反映出,越来越多国家认为承认巴主权不必等到巴以达成永久和平协议之后。阿盟秘书长盖特发表声明欢迎欧洲三国的决定,并呼吁那些尚未承认巴勒斯坦国的国家采取“勇敢、有原则”的行动。

尽管越来越多国家站在了公平正义一边,但巴勒斯坦独立建国还有很长的路要走,最大的阻力就是美国。美国媒体22日引述一名美国官员的话称,美国政府反对欧洲三国承认巴勒斯坦国的决定。一直以来,美国一方面声称解决巴以问题的出路在于“两国方案”,另一方面却拒绝承认巴勒斯坦作为国家存在,站在国际社会、国际道义和人类良知的对立面,对正义呼声充耳不闻、一意孤行,一边喊停火,一边供军火;一边谈救援,一边设障碍,在历史上留下了极不光彩的记录。英国《卫报》发表评论说,欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势将产生重要影响,表明美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。

巴勒斯坦人民遭受的历史不公亟待纠正,而当务之急是促成巴以停火,实现地区和平。挪威外交大臣艾德表示,挪威希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重新启动和平谈判。期待这波“承认潮”会鼓励更多国家拿出政治勇气,顺应国际呼声,做出正确抉择,助力巴以和平进程。

(新华社拉姆安拉5月23日电)

新华时评

外籍来华人员支付便利度提升

新华社记者

一张名为“Shanghai Pass”的多用途预付卡19日在上海发行,至今已有约800人次购卡,上海浦东国际机场、上海东方明珠广播电视塔等多处地方留下外国人使用记录。这是上海推出的一项创新之举,目的是提升入境游客小额支付便利度。

因支付习惯不同,部分外籍来华人员遭遇支付难题。记者近日在上海、北京、广州等地采访发现,“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的支付服务体系正在不断完善,市场出现一些创新支付产品,外籍来华人员的支付便利度正在不断提升。



支付方式越来越多元

“Shanghai Pass”正面印有东方明珠、石库门等具有浓郁上海特色的建筑图案,背面印有二维码,扫码可获得中英文使用说明。

据上海市旅游卡发展有限公司总经理孙瑶介绍,“Shanghai Pass”采取不记名、不挂失、不提现形式,最高储值额不超过1000元人民币。

为了方便外籍来华人士,购卡、充值、退卡、维修服务点涵盖上海浦东、虹桥交通枢纽以及部分客流量大的地铁站点服务中心。

在上海,“Shanghai Pass”可用于乘坐公交、地铁、出租车、轮渡等交通工具,也可在文旅场所及商超便利店使用。这张卡片还能在北京、西安、桂林等330多个城市的公共交通领域使用。

上海这一新举措,是各地持续提升外籍来华人员支付便利度的缩影。

四川成都,大熊猫繁育研究基地是境外游客热门打卡点,“汤尤杯”比赛期间每日外卡业务受理超200人次。基地除了

在售票方面完善外卡支付受理功能外,还在不断扩大商户外卡受理范围。

一名来自欧洲的外籍游客在熊猫基地礼品商店,通过外卡刷卡支付购买熊猫玩偶后,竖起大拇指连连说道“喜欢熊猫、喜欢成都”。

中国邮政储蓄银行广州市站前路支行,境外人士穆杰布向工作人员提出了希望利用境外银行卡取现的需求,网点人员即刻引导客户前往自助设备区进行取现操作。

考虑到穆杰布的日常需求,工作人员还为他兑换了一套包含1元、5元、20元及50元面额的200元人民币“零钱包”,同时协助他完成了微信账户与手机的绑定。“在中国支付太方便了!”穆杰布感到格外高兴。

兔儿爷是北京泥塑像的一种,“老北京兔儿爷”具有400多年的历史。位于北京杨梅竹斜街的“老北京兔儿爷”店主张忠强说:“今年4月以来,小店接待的外国游客更多了,其中外国人使用支付宝的比例较此前增长了20至30倍。”

微信支付介绍,2024年3月境外开户用户日均交易人数比去年7月全面升

级外卡服务前增长超3倍。支付宝平台显示,今年“五一”假期,入境游客绑外卡用支付宝消费金额同比增长7倍,用支付宝做国际游客生意的中国商家数量同比增长了4.5倍。

便利支付场景越来越丰富

上海地铁豫园站,西班牙自由游客米格尔、伊琳娜夫妇在这里用支付宝购买了两张前往静安寺站的地铁票。

米格尔说:“在北京、上海旅游期间,所经过的景区、商店、地铁站都支持移动支付,非常便利。”

记者走访多地发现,从地铁到博物馆、从大商场到特色小店,外籍来华人员便利支付场景更加丰富。

走进位于北京朝阳区的蓝色港湾,可以看到一些商家收银台前放有Alipay+的便利支付指南,多处摆放有英文提示牌,指导外籍游客如何绑定Visa国际卡或境外电子钱包进行移动支付。

“现在我们这里连卖狗粮的小商户都能用二维码做跨国生意了。”蓝色港湾商圈总经理张鹏飞表示,支付便捷度是营造消费友好体验的重要一环。

行走在世界自然遗产地湖南张家界武陵源风景名胜区内,在多个景区门票站均可看见中国银联跨境支付指南、入境游客移动支付指南等。

多次来中国的美国游客司徒明说:“每次来中国都能收获不同的惊喜,现在中国的交通、支付都越来越方便了!”

消费场景日趋丰富的背后,离不开各地在支付服务软硬件上的投入。

今年6月底前,北京将进一步扩大境外银行卡受理覆盖面,在全市三星级及以上酒店、3A级及以上旅游景区

增设一批支付服务设施;上海今年将增加8万台外卡POS机,实现全市核心商圈、机场码头、地铁车站、三星级以上饭店、3A级以上景区等全覆盖;广东已向出租车、餐饮等经营主体累计发放超57万个标准化“零钱包”,充分满足找零需求……

不断在服务细节上发力

英国游客简·史密斯告诉记者,考虑到不是所有的场景都支持信用卡和现金,她很愿意“入乡随俗”学习移动支付,但绑卡程序还比较繁琐,“初始阶段不那么‘丝滑’”。

为了更好地帮助外籍来华人员解决支付问题,多地推出更细致的服务举措。

广州白云机场在入境旅客必经路口、醒目位置设立境外来宾支付服务咨询台,现场工作人员“手把手”帮助入境人员开通电子支付;上海市文化和旅游局、上海市宝山区、上海吴淞口国际邮轮港等多方合作,在欢迎国际邮轮旅客活动中增设移动支付辅导、手机卡开设等服务……

记者在采访中了解到,让外籍来华人员有“在家消费”一样的感受,细节上仍有提升空间。

部分专家和业内人士建议,拓宽软件应用服务的外语语种;提升即时结算通过效率;促进合规数据跨境流动,突破支付限额;加强线上个人信息保护……

中国社会科学院财经战略研究院研究员李勇坚表示,进一步提升支付便利性,对于优化营商环境、促进高水平对外开放有着重要意义。未来还需要政府、金融机构、平台、企业等进一步形成合力,把推动支付便利化的各项工作落实到位。

(新华社北京5月23日电)



5月23日,观众在西洽会重庆登山体验馆体验VR。当日,第六届中国西部国际投资贸易洽谈会在重庆国际博览中心拉开帷幕。

新华社发

汉字文化展 吸引法国民众走近中华文明

新华社巴黎5月22日电

(记者张百慧)旨在展现甲骨文文化及汉字演变历史的“字里行间——汉字中的文明密码”展览22日在巴黎中国文化中心开幕。作为甲骨文的故乡,中国河南安阳希望以此为契机,吸引更多法国民众探寻汉字奥秘,走近中华文明。

展览以法国人熟知的“小王子”人物形象为线索,讲述一名殷商小王子的成长故事,通过十个版块串联起近百个汉字从甲骨文到简体字的演变过程,故事情节涉及占卜、天文、骑射、狩猎、农耕及技术发展等中国古代先民的物质生活与精神世界。此外,现场还展出甲骨文及青铜器的复制品,播放以甲骨文为灵感创作的动画,并设有汉字展示和互动项目,吸引大量法国民众体验、拍照。

年过九旬的法兰西艺术学院雕塑院士克洛德·阿贝耶告诉记者,他几十年来通过练习书法来了解中文,最喜欢的汉字是“中”。阿贝耶说:“汉字不仅是传达信息与观点的工具,更是中国人独特思想与哲学的载体。了解汉字的深层意义,对法国人而言是一次丰富思想的机会。”

前来观展的巴黎退休医生德尼对记者说,他平时喜欢练习气功,也十分欣赏道家哲学,但与法语字母截然不同的汉字总让他“望而生畏”。通过展览,他了解了汉字的逻辑性与生动性,未来有兴趣借助讲解甲骨文的书籍学习中文。

安阳市市长高永在展览开幕式上介绍说,安阳近年来聚焦甲骨文这一独特的文化标识,坚持以汉字为媒讲好中国故事,成功举办五届中国(安阳)国际汉字大会,推动甲骨文国际文化交流传播,努力增进中华文明与世界文明的交流互鉴。

本次展览由中国人民对外友好协会、国际儒学联合会、安阳市人民政府、巴黎中国文化中心、中国文字博物馆主办,预计持续至28日。

中国队女单女双全部晋级马来西亚羽毛球大师赛八强

新华社吉隆坡5月23日电(记者汪艺许馨予)2024年马来西亚羽毛球大师赛23日在吉隆坡决出各项八强,中国队女单选手、女双组合全部晋级。

当日,中国队女单选手王祉怡、张艺曼、韩悦、高昉洁以2:0战胜各自对手,顺利进入下一轮比赛。女双组合坑姝良/张驰、李怡婧/罗徐敏同样直落两局,成功晋级八强。

两位中国队男单选手李诗沣、陆光祖也以2:0分别淘汰马来西亚选手梁峻豪、中国台北选手王子维。

男双比赛中,中国队组合何济霆/任翔宇以21:11、21:9轻松战胜印度组合加拉加

普拉蒂克,他们的队友陈柏阳/刘毅则以1:2不敌马来西亚组合谢定峰/苏伟译,遗憾止步。

混双方面,中国队组合郭新娃/陈芳卉以21:14、21:17战胜中国台北组合魏俊纬/詹又秦,他们的队友程星/李茜则以1:2不敌印度尼西亚组合德扬/维德佳佳,无缘晋级。

2024年马来西亚大师赛是世界羽联巡回赛超级500级别的赛事,本次大师赛将持续到5月26日。

体育看台



5月23日,2024年中国环塔国际拉力赛完成第三赛段比赛。

新华社发

甘肃省公路学会道路材料(沥青)专委会举行揭牌仪式

万秀秀 权熙

5月21日,甘肃省公路学会道路材料(沥青)专业委员会成立大会暨特种沥青施工应用技术交流研讨会在兰州召开。来自全省公路交通领域的专家学者齐聚一堂,共同见证甘肃省公路学会道路材料(沥青)专业委员会的成立,并参与了揭牌仪式。

本次会议是在甘肃省交通运输厅、甘肃省公路事业发展中心、甘肃公建集团和中石油燃料油公司、中石油克拉玛依石化公司的支持下,由甘肃省公路学会组织,由甘肃省公路学会道路材料(沥青)专业委员会、甘

肃省交通物资商贸集团有限公司共同承办的,旨在进一步推动全省道路沥青材料技术创新,加强“产、学、研、用”深度融合,促进全省道路沥青材料行业高质量发展。

甘肃省交通运输厅相关负责人表示在致辞中表示,在政府和社会资本合作新机制新模式下,省交通运输厅将科学谋划项目,突出省市共建优势,发挥政府与企业之间的桥梁纽带作用,加快推进重点项目建设。

道路材料(沥青)专业委员会的成立,将有助于提高道路施工与养护质量,加强全省道路材料质量监管,提升道路施工技术水平,推动道路施工技术的创新与发展,为全省交通运输事业高质量发展提供有力的技

术支撑。

揭牌仪式上,甘肃省公路学会、甘肃公航旅集团相关负责人表示,近期,省政府印发《甘肃省“三大高速公路新通道”实施方案》,对进一步加强全省交通运输工作、强化科技创新、深入实施创新驱动发展战略提出了新的更高的要求。道路材料(沥青)专业委员会的成立,对于延伸沥青产业链条,保障公路建设质量、优化调整全省交通运输经济结构都具有重要的意义。

2023年以来,甘肃公建集团针对我省沥青产业布局和路网经济发展要求,投资建设了5座标准化沥青仓储加工基地,配备了5套改性沥青加工设备和4套乳化沥青加

工设备,实现了无缝隙覆盖我省全境,并辐射至陕西、青海、宁夏、新疆和西藏等周边地区。甘肃公建集团负责人表示,今后,集团将继续加强沥青路面技术的研究和创新,推动绿色发展,着力提高沥青路面施工、养护工程质量。

今后,道路材料(沥青)专业委员会将承担起开展学术交流,组织交通科技工作者参与重点课题研讨和攻关,推动道路材料科技进步和自主创新,为政府及行业主管部门制定相关产业政策、规划和法规提供意见建议,服务全省道路材料(沥青)科技创新体系建设等职责,持续为全省公路建设高质量发展提供坚实支撑。

方大炭素石墨化厂开展送“清凉”活动

近日,方大炭素石墨化厂组织人员将一批防暑药品送到生产一线岗位,积极做好员工的防暑防病工作,为高温环境中作业的职工送去企业的关爱,受到大家的一致好评。

近期,气温上升。为保证高温下生产经营安全稳定运行,保护好员工的身心健康,石墨化厂积极筹划为一线员工送清凉、送关怀。结合防暑防病需要,石墨化厂采购了清凉油、风油精等常用防暑用

品,还配备藿香正气水、速效救心丸、三九感冒灵、抗病毒口服液等药品,并将这些防暑药品送到了在生产一线的员工手中,提前做好员工的防暑防病工作,为安全生产打好基础。同时,结合实际情况,石墨化厂推行员工轮班作业的方式,合理安排作业时间,尽可能避开白天高温时段作业。各生产班组也积极行动起来,自行熬制解暑茶等清凉饮品,做好防暑工作。

(常方元)